

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕХАНИЗМА АМОРТИЗАЦИИ СТОИМОСТИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ

Таланова И.М.

Научный руководитель – Сушко Т.И., к.э.н., доцент

Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь

Функционирование отечественных пищевых и перерабатывающих организаций в рыночной экономике в условиях жесткой конкуренции вызывает необходимость обновления их основных средств, изношенность которых является фактором, тормозящим обновление ассортимента продукции, повышение ее качества. В этой связи особенную актуальность приобретает эффективность использования организациями накопленных амортизационных отчислений, являющихся одним из основных источников инвестиций в воспроизводство основных средств. При этом проблема амортизации стоимости основных средств является одной из наиболее важной для отечественных организаций, так как это непосредственно влияет на финансовые результаты их деятельности. Основные средства показываются в бухгалтерском балансе по остаточной стоимости, что также отражается на стоимости активов, влияет на величину рассчитываемых показателей эффективности использования основных средств, на показатели финансового положения организаций. Искажение информации может привести к принятию необоснованных управленческих решений.

К основным проблемам механизма амортизации стоимости основных средств, применяемого согласно действующего законодательства в Республике Беларусь, можно отнести следующие.

В настоящее время применяется одноканальное начисление амортизации основных средств, что не дает возможности полностью удовлетворять потребности пользователей бухгалтерской и статистической отчетности по объему и содержанию раскрываемой информации по основным средствам и ведет к уменьшению эффективности управления производственным потенциалом организаций.

Производится отождествление в учете и статистике физического износа основных средств с суммой накопленной по ним амортизации без учета объема реализации продукции, работ, услуг.

Не используется методика формирования и отражения на бухгалтерских счетах и в статистической отчетности амортизационного фонда как собственного источника финансирования капитальных вложений, как следствие – прекращен контроль за целевым использованием амортизационных отчислений.

Поэтому представляется целесообразным применить многофункциональный подход к определению амортизации основных средств, который основывается на сочетании в системе бухгалтерского учета его оценочной функции (уменьшение стоимости основных средств во времени) и финансовой функции (формирование источника их воспроизводства). Некоторые элементы практики такого подхода к организации учета амортизации были наработаны в советские времена, применялись ранее в Республике Беларусь. Необходима дальнейшая их адаптация к современному развитию экономики, к требованиям МСФО. Это позволит пользователям отчетности получить необходимую более качественную информацию для управления инвестиционными процессами.